



①



②



③

深度观察

中国新发展 世界新机遇

本报记者 罗珊珊

一季度，我国新设外资企业数量达到一点二万家，同比增长百分之二十点七——

随着巴斯夫杉杉长沙基地二期投产，公司正极材料的年产能提高至约10万吨。“长沙基地二期产线通过采用立体式布局，节约了用地，也大幅度提升了生产效率，和一期相比单车间产能大幅提升。”巴斯夫杉杉常务副总经理暨首席运营官彭文杰说。

2021年，世界知名化工企业巴斯夫牵手中国企业杉杉，在长沙成立巴斯夫杉杉电池材料有限公司。巴斯夫提供技术和开发能力、全球运营经验以及原材料供应伙伴关系；杉杉带来了丰富的经验、全面的产品组合和领先的规模化能力，双方优势互补，强强联合。

从率先在业内推出4.45V钴酸锂，到率先开发三元单晶技术，再到通过特殊表面刻蚀技术攻克富锂锰材料在高电压下结构退化的难题，巴斯夫杉杉已拥有数百项发明专利，成功转化近百项产品成果并推向全球市场，为全球客户提供了高附加值、低碳足迹的创新产品。

中国坚持互利共赢开放战略，积极推动经济全球化，敞开怀抱欢迎各国企业来华投资兴业，在开放合作中发展了自己，造福了世界。

中国对外开放向着更高水平、更宽领域、更深层次迈进，在市场准入、服务业开放等制度型开放领域加快探索，为外资企业来华发展提供了更加公开透明可预期的营商环境。

不久前，国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》，从扩大市场准入、畅通创新要素流动、对接国际高标准经贸规则等5个方面提出24条务实措施，再次表明了我国对吸引外资工作的高度重视。

各部门迅速行动。商务部发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版)，主动采用负面清单模式统一管理跨境服务贸易市场准入；国家互联网信息办公室公布《促进和规范数据跨境流动规定》，促进数据依法有序流动；工业和信息化部开展增值电信业务扩大对外开放试点工作……

一季度，中国贸促会对超600家外资企业进行营商环境调研结果显示，受访外资企业对中国营商环境的满意度评价较高，对“获取经营场所”“办理结业手续”“市场准入”等9项指标评价“满意”及以上的企业占比超九成。

博世力士乐(北京)液压有限公司是北京市高新技术企业，北京海关所属亦庄海关细化促进外贸保稳提质工作方案，采取“合格保证+符合性验证”的检验监管模式，助力企业进口自用设备及料件快速通关。“中国市场规模大，需求旺，去年公司进口货物价值3.5亿元，出口货物价值8.2亿元。”博世力士乐(北京)公司商务总经理王茵介绍。

“外资企业是北京经开区快速发展的参与者，为各企业做好进出口服务保障是海关的一项重要工作。”亦庄海关关长王燕介绍，亦庄海关不断提升通关效率，实行核查作业叠加实施模式，做到“下一次厂，核多事项”，树立诚信经营、守法便利的政策导向，让更多企业享受政策红利。目前，经开区已经聚集来自世界60余个国家和地区的1200余家外资企业。

大发展空间。”拜耳医药北京公司相关部门负责人陈卓介绍，拜耳是一家总部位于德国、具有160多年历史的创新企业。早在上世纪90年代，拜耳就在北京兴建了工厂，用于制造固体及半固体产品。2023年，拜耳处方药北京供应中心影像诊断医疗器械厂房在北京经济技术开发区启用，标志着拜耳影像诊断设备即将在中国实现本地化生产。

拜耳集团管理委员会主席比尔·安德森表示，随着中国全面推动高质量发展、培育

“投资中国，就是投资未来”“中国市场是必选项，不是可选项”……在采访外资企业时，常能听见这样的声音。

改革开放以来，从“中国制造”到“中国市场”再到“中国创造”，中国不断打造发展新优势新动能，深度嵌入全球产业链供应链体系，在全球发展坐标中，也从“世界工厂”向“世界市场”“创新引擎”等转变。可以说，在复杂多变的世界经济中，持续稳定发展的中国不断迸发新活力，为各国企业提供广阔市场空间和合作机遇。

创新引领——新质生产力培育引资新磁力

4月，施耐德电气厦门工业园正式动工，新厂房通过“光电储”一体，实现绿电100%自供，将成为施耐德电气全球最大的中压生产基地。

“中国提出高质量发展和‘双碳’目标，对产业发展提出了更高要求，以科技创新为核心动力的新质生产力正是实现高质量发展的关键。”施耐德电气执行副总裁尹正表示，施耐德电气积极通过数字化、自动化、电气化三大技术的融合创新，助力中国企业培育新质生产力。

“中国已经成为施耐德电气全球第二大市场和最重要的供应链基地之一，也是全球四大研发基地之一，是我们重要的创新策源地。”尹正介绍，借助中国产业优势、创新动能和人才优势，施耐德电气在中国搭建研、产、销一体化合作机制，从而更快、更好地贴近中国市场。

“投资中国，就是投资未来。”这句外商时常挂在嘴边的话，有了新的内涵。以创新为主导，以全要素生产率大幅提升为核心标志的新质生产力，正在全球产业发展版图中形成新的吸引力。

加快培育新质生产力，中国深入实施创新驱动发展战略，推动科技创新实现新的突破，促进产业高端化、智能化、绿色化，为外资企业来华发展创造新机遇。

4月26日，宝马宣布计划对沈阳生产基地增加投资200亿元人民币。此项投资重点聚焦于宝马在华生产的发源地——大东工厂的大规模升级和技术创新，为2026年启动宝马“新世代”车型的本土化生产奠定基础。

宝马集团董事长齐普策表示：“‘新世代’预示着一个由创新和技术驱动的个人智能出行新时代。到2026年，第一款中国制造的‘新世代’车型将从沈阳生产基地下线。这一投资计划进一步凸显了中国在宝马集团迈向智能网联汽车未来中的重要地位。我们对未来发展充满信心。”

“中国广阔的消费市场，为我们带来巨

高质量发展——外商眼中最佳投资目的地

走进北京经济技术开发区通用电气医疗北京影像设备制造基地，刚刚到货的5批用于生产新型诊断设备的原材料已经投入使用。

“这几批原材料是我们新设备急需的配件，刚从口岸放行就能投入车间使用，供应链效率更高了。”北京通用电气华伦医疗设备有限公司相关负责人表示，得益于中国营商环境的持续改善，公司全球化策略不断加速，公司过去6年累计产出已超过了此前20年的总和，全球每销售3台CT就有2台产自北京工厂。

在江苏苏州高新区，梅里埃(苏州)生物制品有限公司园区内的“马像”雕塑熠熠生辉。这件远渡重洋而来的青铜色马匹，见证着法国生物梅里埃集团与苏州高新区的深厚友谊。

4月12日，由法国生物梅里埃集团控股的苏州长光华医学生物医学工程有限公司新工厂落成，致力于打造体外诊断领军企业，最大设计产能预计年产全自动化学发光免疫分析系统1000套，年产值10亿元。

一园之隔，设立于2019年4月的梅里埃(苏州)生物制品有限公司产线繁忙，该基地是梅里埃微生物培养基试剂瓶在亚太区最大的生产基地。

4月25日至27日，苏州首届全球招商大会成功举办。429家世界500强企业云集苏州，总投资3719.5亿元的367个项目集中签约。

“中国市场一直是松下集团在全球布局中的重要市场之一。”松下控股株式会社全球副总裁、中国日本商会会长本间哲朗将苏州视为一扇了解中国经济的“窗口”。通过在苏州的亲身体验，他看到了一个充满机遇的中国。近4年里，松下集团对在中国的18个事业基地进行了新的投资。

改革开放40多年来，中国成为世界第二大经济体，连续14年位居世界制造业第一大国、连续7年保持货物贸易第一大国地位，在全球产业链供应链中，中国无疑是不可或缺的一环。

今年以来，外资企业继续看好中国：在北京，外商独资证券公司渣打证券正式开展业务；在上海，亚洲最大苹果旗舰店正式开业；在福建漳州，总投资约448亿元的中沙古雷乙烯项目主体工程全面动工……投资中国、深耕中国、赢在中国的背后，是跨国企业对中国经济持续健康发展投下的信任票。

如今，中国拥有完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势，是众多外商眼中的最佳投资目的地。不久前，世界知名管理咨询公司科尔尼发布了2024年全球外商直接投资信心指数报告，中国的排名由去年的第七位上升至第三位，在新兴市场专项排名中，中国位居榜首。

“我们的投资总额从最初的20亿日元，增至480亿日元，年工业总产值约100亿元人民币。”SMC(中国)有限公司相关负责人郭连生告诉记者，自上世纪90年代以来，SMC株式会社在中国投资建成涵盖研发、生产制造、销售、技术服务等业务的海外子公司，目前已经在北京经济技术开发区、北京天竺综合保税区建立了4个现代化工厂、3个物流中心，产品直接销往全球80多个国家和地区。

全球前沿医疗科技企业美敦力是改革开放初期进入中国的跨国医疗科技公司之一。从设立办事处，到布局五大生产基地，创建中国研发中心，再到专门设立区域性风险投资基金，美敦力见证了中国经济的发展，中国已成为美敦力全球第二大单一市场。

“今年美敦力进入中国市场的第三十五年，目前，美敦力已经在中国本土构建了覆盖研发、生产、销售、培训、售后、投资基金的全价值链。”美敦力董事长兼首席执行官杰夫·马萨表示，公司将进一步深耕中国市场，在研发、生产等方面持续投资。

坚定开放——在合作共赢中共同成长

湘江之畔、岳麓山下，在巴斯夫杉杉电池材料有限公司(长沙基地)生产车间，蓝白色生产线上，一批批生产材料经过一道道工序，加工成高品质锂离子电池正极材料，最终成为笔记本电脑、智能手机、电动汽车等产品的动力“引擎”。

投资中国，就是投资未来

面向未来，一个高质量发展的中国，为全球经济提供强大驱动力。在全球数字化、智能化、绿色化发展浪潮下，中国精准把握时代大势，加快培育新质生产力，积极推动产业高端化、智能化、绿色化转型。今年以来，围绕“双碳”目标、产业数

字化转型等新趋势，不少跨国企业纷纷在华投资新项目、拓展新赛道。面向未来，一个自信开放的中国，将为全球开放合作、互利共赢带来更多新机遇。无论是扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度，还是一视同仁为外商投资提供优质

服务，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度，中国始终坚持高水平对外开放，与世界各国共享中国发展机遇和红利。

长期以来，中国社会稳定、投资机会众多、投资回报可观。在推进中国式现代化的新征程中，中国高质量发展的机遇越来越多，开放的大门越开越大，必将吸引更多外国企业深耕中国市场，实现互利共赢。

记者手记



④

本版责编：齐志明 版式设计：张丹峰